

ОТ ВОЛГИ ДО ЭЛЬБЫ

Сегодня, 15 октября, исполняется 30 лет со дня, когда на Ярославской земле началось формирование 234-й стрелковой дивизии. Эта дивизия, получившая наименование Ярославской коммунистической, прошла славный путь от Волги до Эльбы.

Не все вернулись с полей войны в родной Ярославль. Многие воины дивизии в жестоких боях отдали жизни во имя свободы и независимости нашей Родины. Их имена не забыты.

В этот знаменательный день редакция газеты горячо поздравляет всех красноперкопцев—бывших воинов Ярославской коммунистической дивизии с 30-летием со дня ее создания, желает им доброго здоровья и счастья.

Ниже мы предлагаем вниманию читателей воспоминания участника славного боевого пути Ярославской коммунистической дивизии, красноперкопца, коммуниста Ленинского призыва Павла Ивановича ВОЛКОВА.

В июне 1941 года в тревожную тишину советских границ ворвался вой падающих снарядов, огонь фашистских батарей. Началась Великая Отечественная война.

В то время я работал начальником подсобного хозяйства комбината. В октябре этого же года военкомат удовлетворил мою просьбу, и я был зачислен в только что начавшую формироваться 234-ю Ярославскую коммунистическую дивизию. Добровольцами пошли на фронт и мои товарищи Яков Раскумандрин, Алексей Рыбаков, Александр Барышников и другие, работавшие в то время на комбинате.

Вскоре записавшихся в дивизию добровольцев направили под Кострому, где готовилась очередная отправка на фронт. Там дивизия была окончательно сформирована. К началу боевых операций она насчитывала около 16 тысяч человек. Личный состав дивизии в большинстве своем формировался из коммунистов и комсомольцев Ярославской области. Потому 234-я стрелковая дивизия и была названа Ярославской коммунистической.

7 января 1942 года мы прибыли на узловую железнодорожную станцию Одинцово под Москвой. Здесь наша ди-

визия сдерживала натиск немецко-фашистских войск на Москву в районе реки Наро-фоминки.

Весной дивизию перебросили на Калининский фронт, где наши позиции рассредоточились на протяжении 60 километров. Отсюда предстояло начинать уже не оборонительные, а наступательные бои. И первым из них стал бой за взятие города Вележа Смоленской области.

От Калинина до Вележа пришлось проделать 200-километровый марш. Каждый шаг вперед стоил многих человеческих жертв. Противник заметил наше передвижение и начал обстрел колонны. С большими трудностями достигли мы цели. Прямо с марша дивизия вступила в бой за Вележ. Только после нескольких приступов городок этот удалось отбить у фашистов.

13 августа 1943 года Ярославская коммунистическая дивизия, потеряв в тяжелых боях многих своих воинов и теперь пополнившись новыми, завязала бой за крупный населенный пункт Ломоносово в Смоленской области. За доблесть и героизм, проявленные в этом бою, дивизии было присвоено звание Ломоносовской.

Дальнейший путь Ярославской коммунистической проходил на Смоленск и Витебск.

В октябре 1943 года после взятия Смоленска началось наступление на Витебск. За город завязался затяжной бой. Лишь только после нескольких приступов объединенными силами советских войск фашисты были выбиты из Витебска.

Участвуя в боях за Витебск, я был тяжело ранен и долго не мог знать, как сложился дальнейший боевой путь дивизии. Впоследствии от товарищей, вернувшихся с фронта и воевавших под ее знаменами, я узнал, что дивизия победоносно дошла до Берлина, пройдя через Польшу и Восточную Германию. Уже тогда она называлась 234-я Ломоносовская, Пражская орденов Суворова и Богдана Хмельницкого Ярославская коммунистическая дивизия.

П. ВОЛКОВ,
участник Великой Отечественной войны, ныне пенсионер.

Могло быть интереснее

Вечером 8 октября ярко светились окна молодежного клуба «Юность». Сегодня здесь осенний бал, которым молодежный клуб начинает свой осенне-зимний сезон.